

## 文化研学

湖南日报华声研学园自然科普课程正式发布

## 放飞童趣 乐出自然

本报讯(记者 姚瑶)自然有多大,孩子的心灵就有多宽阔。5月5日下午两点,湖南日报华声研学园自然科普课程正式发布。发布会现场,50余名孩子在爸爸、妈妈的陪伴下体验农场趣事,学习种植知识,观察昆虫标本,拼装积木无人机,制作属于自己、独一无二的压花书签……在寓教于乐的欢快氛围中,与自然热情拥抱,感受劳动的魅力无穷。

“许多名人的传记是从少年时代家中的后院开始的:鲁迅的百草园、杨振宁的清华园……自然是孩子们的乌托邦,也是最好的老师。”“乐出自然”主理人张帆介绍,当下,自然教育是人们认识自然、了解自然的有效方法,也是推动全社会形成尊重自然、保护自然价值观的有效途径。“乐出自然”针对青少年研学和亲子教育,依托中南林业科技大学、湖

南农业大学、湖南省林业科学院、湖南省农林勘测设计院、湖南省植物园等单位强大的师资力量,设置了“一米种植”、压花艺术、“自然之眼”无人机技术及昆虫王国4种自然教育课程体系,能够带领青少年欣赏自然之美,探索自然之奇,享受源于自然的快乐。

据了解,湖南日报华声研学园是湖南首家国家级标准的综合性新闻传媒职业体验研学基地。它结合湖南日报印务中心现有物业及工厂特色,建设区域超过5万平方米,通过“科技+文创+新闻+实践教育”的跨界融合,划分了魔尔印刷工厂、法治教育实践基地、魔尔气膜工厂和魔尔花园4大内容区域。

其中,魔尔印刷工厂以新闻传媒、印刷出版为核心主题,打造了新闻记者、新闻摄影师、印刷师、网络安全工程师、校



▲孩子们在研学园进行冰箱贴绘制

对编辑5种职业体验课程。青少年可以见证报纸的诞生,学习采访技巧及编辑知识,体验古法印刷,在电路迷宫中挑战“最强大脑”,在闯关答题中燃烧“团魂”,放飞理想。

法治教育实践基地围绕“法治教育”的核心理念,助力青少年理性思维、探究精神的形成。青少年通过法制时光隧道



▲小朋友们展示自己的作品

和各主题馆,了解古今中外的法律特色及与自身息息相关的法律条款;在模拟法庭中扮演法官、律师、检察官等职业,感受司法魅力,增强法律意识;还可过一把“探案”瘾,还原警察侦查案件的全过程。

基地负责人周然介绍,华声研学园的课程打造旨在让青少年“学中有游,游中有学”,希望在华声研学园参与过研学的学生能发现自身的专长,培养职业兴趣,在体验中培养职业理想,规划自己的未来,形成正确的劳动观念与人生志向。

## 旅途新知

## 文创雪糕,伴您「清凉」游览

景区文创雪糕作为一次性消费品,有了游客的追捧,以及游客消费后在微博、朋友圈等社交平台上的推介,所带来的不仅是“一次性”消费的收益,更有助于扩大景区的品牌影响力。

五一假期,四川三星堆博物馆成为热门“打卡”点。三星堆文创馆推出了300多种文创产品,五一当天上新1200多支“青铜面具”冰激凌,一上午便被游客一抢而空。这批冰激凌有“出土味”和“青铜味”两种,未来还会有青铜大立人、青铜鸟头等多款造型冰激凌上市,并将增加青柠、草莓等多种口味。

除了四川三星堆博物馆颇具特色的雪糕,其他景区也推出了富有特色的文创雪糕。比如,西安城墙景区推出了多款“城墙味道”冰激凌,杭州西湖有以断桥为背景展示许仙和白素贞断桥相会的创意雪糕,武汉黄鹤楼雪糕自推出以来便成了不少游客打卡黄鹤楼时的必选品,沈阳故宫推出的大殿雪糕和神兽雪糕受到游客喜爱……

每个景区都有其独特的文化背景、特色亮点、地域特点等。不难发现,在当今旅游景区,打造文创IP产品成了标配。

当然,景区文创雪糕实现“持久红”还需要在产品品质上发力。无论是文创雪糕还是其他文创产品,品质是基础,不仅要切实保障质量,还要不断推出新系列、新产品,在价格上也要做到物有所值。



▲文创雪糕与实景对比

## 湖湘地理

## 壮丽云海入画来



春夏之交,湘西土家族苗族自治州吉首市矮寨特大悬索桥周边云雾缭绕,美景如画。

刘振军 摄影报道

全程仅需3.5小时  
“长沙—龙山”旅游专列开通

5月10日上午,“长沙—龙山”旅游专列首发仪式在长沙站举行。活动上,长沙市至龙山县旅游专列首班车正式发车,车次号C8609“岳麓山——八面山”文化旅游专列载着200多名游客驶出长沙站。

黔张常铁路“长沙—龙山”旅游专列车型选择为2A车型,车次为C8069、C8071,停靠站点为益阳、常德、张家界、龙山北站,

C8069次长沙发车时间8:10,C8071次龙山发车时间12:25,专列开通后龙山至长沙全程缩短至3.5小时。

龙山县有里耶——乌龙山国家级风景名胜区、湘西世界地质公园洛塔园区、“南方空中草原”八面山、湘西四大古镇之一的里耶古

城、“佛教圣地”太平山、惹巴拉等知名旅游资源。在庆祝中国共产党成立100周年之际,举办此次文化旅游宣传推介活动,旨在宣传龙山县历史文化、旅游资源、风土人情、民俗文化,展示长沙市对口帮扶龙山县27年的丰硕成果,促进两地人文交流,加深两地人民之间的深厚情谊,推动龙山县文化旅游产业高质量发展。

届时长沙市居民持本人有效居民身份证件来龙山县旅游一律享受龙山本地居民景区门票价格以及酒店住宿、餐饮等优惠政策;长沙市历届对口帮扶龙山县工作队员、支教队员及家属(父母、子女、配偶)免门票游览龙山县内A级景区。

摘自长沙发布

## 魅力华夏

最近,我探访了隐藏在云南昆明近郊的古老村落——乐居村。

这是一个有着600多年历史的彝族村落。它背西向东,依山而建,鹤立鸡群般雄踞一方。全村146户人家,层层叠叠,错落有致,村子周围古树参天,泉水环流,远远望去,犹如镶嵌在青山绿水间一颗闪亮的明珠,特别耀眼。这次探访,正是春花烂漫时,乐居村仿佛成了花的世界。走进千亩梨园,大片大片的梨花洁白如雪,铺满山岗。

漫步其中,春风轻拂,团团簇簇的花枝在头顶摇曳,放眼望去,那些桃花、杜鹃、马樱、山茶以及各种叫不出名来的山花,万紫千红,点缀在青山绿水间,熠熠闪烁。这一切,映衬着已经醒来了的山水田园,让我真切地看到了陶渊明笔下的世外桃源。

客观地讲,在中国众多的乡村,像这样的自然美景也并不少见,然而乐居村与众不同之处,还在于它独特的建筑风格,那就是被专家称之为“一颗印”的民居建筑。

何谓“一颗印”?简言之,就是像古代的印章那样呈四方形状的院落。它兼有彝、汉两种民居元素而自成一体,密而聚四合之气,敞而得八方馨风,无论从审美角度,还是实用角度看,都代表着那个时期滇池之滨民族民居建筑形式的最高水准,是中国现存最完整的汉彝合璧古建村落,在少数民族建筑发展史上有着较高的典藏和研究价值。

随着城市化进程加速,原来生活在这里的人们纷纷离开了祖祖辈辈居住的老宅,这里则成了“空心村”,任由风雨侵蚀,日渐破败下来。

2008年,昆明古彝村开发有限公司发现了这一古老村落,决定筹资进行抢救性开发,按“修旧如旧、活化传承”的原则,重新打造还原。目前,整村开发率已超过80%,全村已呈现出民俗、客栈、酒庄、茶庄、饭庄、面包屋、藏酒屋、特色小吃、陶艺坊、刺绣屋、民族医药、民族曲艺馆、空灵瑜伽、非遗传承街、作家和画家工作室等20多种业态。这一濒临消失的古老村落得以复活,焕发出了勃勃生机。

## 探幽乐居村

□ 张朝凤